



# 陈波:不落伍的“老黄牛”

在鄞州区行政服务中心二楼的党员栏中,照片里的陈波亲切、随和。走进办证大厅,他正在为群众办理临时身份证,“您拿好,慢走。”一言一行都充满了对工作的热情。

在同事眼中,他是服务窗口的一头“老黄牛”,也是户证工作的技术“先锋”。30年来,他兢兢业业,扎根窗口岗位,制作身份证数十万张,采集信息上百万人次。

人生是一道自由发挥的问答题。每一天,他都要求自己,用热情周到、耐心细致的服务,来诠释自己的答案。

苏文清 李鑫文 李毕华

## 两代身份证的“见证者”

时间回到1985年,刚从公安专科学校毕业的陈波,分配到鄞县公安局任职,从事身份证管理工作。第二年,全国开始实行居民户证件化管理,第一代居民身份证“诞生”了。

第一次办身份证,老百姓不了解,陈波就每天骑着自行车,走街串巷、挨家挨户地进行宣传、动员,组织他们到指定地点拍照、登记。

“当时条件非常简陋,只有一台普通的胶卷相机,拍完以后得连夜拿去洗印。”陈波回忆道。同时,他还要核对每个人的出生年月等身份信息,当时没有电脑,只能将信息按人头编写在一张张的小卡片上,整理后再统一交到市公安局制作身份证。

“最困难的,还是给每个居民的身份证编号。”陈波说。

由于同一地区同一天出生的人常常不止一个,要根据性别、顺序来排序,稍不小心,两个人的身份证号码就串号了。在没有电脑、无法检索的年代,陈波只能一遍一遍检查着整箱整箱的卡片,确保不出现一丝失误。

时间推移到2004年,全国开始换发二代居民身份证。作为“身份证专家”,陈波担负起了鄞州各派出所二代证制作的技术指导工作。

“那时每天各派出所上传的居民身份信息有几千份,都要一一进行审核。”陈波回忆道。

## 一本宝贝笔记本不离身

我们刚到办证大厅时,遇上一位吕女士为她中风的婆婆前来办理临时身份证,可是少了一份婆婆的委托书。

“大姐,您别着急,我来想办法。”陈波立即跟姜山派出所联系,核实情况后,请姜山派出所将委托书传真过来,为吕女士解决了难题。

“老百姓大老远的跑来,如果让他们再折回去,来第二趟,如果是你,你也会觉得很麻烦。”陈波说,“只要不违背法律,尽量让老百姓少跑一些冤枉路。”

每天,陈波的窗口至少要接待60多名来办理临时身份证的群众,他始终坚持随到随办,当场发证,经常要牺牲午餐或午休时间。

“他就像一头老黄牛,一直兢兢业业、勤勤恳恳。”鄞州公安分局行政许可科科长朱赛维说,“能在平凡的岗位上,认真、负责地坚守30年,这样的人,真的不多。”

单位上班时间是8点30分,而陈波每天六点钟就到单位了,他会将前一天办理的户口和身份证信息检查一遍,如果发现错误,就马上记在一本专门的笔记本上,提醒自己及时改正。这个习惯,他已经坚持了近30年。

陈波当着我们的面,翻开最新的一本工作笔记,上面密密麻麻地记载了2008年至今查出的逻辑差错,“这本笔记本可是我的宝贝,



### ■人物卡片

陈波,鄞州公安分局行政许可科民警。1985年加入公安队伍,一直从事身份证管理工作,是我国两代身份证诞生的见证者、参与者。从警以来,荣获区行政服务中心“十佳服务标兵”等多项荣誉。

陈波正在为群众服务。 苏文清 摄

有了它,工作就不容易出错。”他笑着说。

## “最老的PS高手”

随着时代变迁,户证民警需要掌握各项业务技能。而陈波,已然是这方面公认的业务专家。

上世纪90年代,鄞州公安分局有了第一台电脑,用时需要输入一串串指令,没几个人会使唤。

但陈波不服输,专门去学校学“本事”,20天时间,硬是背下了几大本操作指令,熟练地掌握了电脑的操作技术,并学会了编程。回来以后,参与开发了宁波第一代人口信息管理系统。

“陈波可能是我们分局最老的PS高手。”朱赛维介绍说。

在二代证换发期间,各派出所民警为辖区内出行不便的老人上门拍照,由于条件有限,许多照片达不到要求。

为此,陈波利用业余时间自学了Photoshop软件,看书、听讲座、上网向高手请教,很快,他就成了这方面的高手,调色、剪辑样样在行。各派出所上发的照片中遇到不标准的,他都会自己默默地修正合格。

“从最初的电脑到现在的PS技术,一位老同志,在学习新技术的过程中,要克服的困难是我们想象不到的。”朱赛维说。

但在陈波看来,任何新技术都是“纸老虎”,只要肯下苦功夫,就一定能学会。而他所有的努力,都是为了使百姓少一些麻烦,多一些便利。

# 奉化全力推进社会视频监控增点扩面

今年以来新建成社会视频监控点位553个

视频监控,就像是24小时不休息的眼睛,为群众的生命财产安全拉起了一张防护网。

不过,在一些农村地区,受种种条件制约,视频监控覆盖仍存在盲区。这不仅给一些不法分子提供了可趁之机,而且一旦有罪案发生,也给公安机关的侦破工作带来难度。

如何有效弥补农村视频监控盲区;如何将已有的社会视频监控全方位纳入“天网工程”建设,是奉化市公安局今年以来大力推进的一项重点工作。

据统计,截止到目前,该局共争取社会资金1500余万元,采集标注社会视频监控点位1450个,其中新建成社会视频监控点位553个,有效提升了公安机关的视频作战能力。

## 争取多方援助布建视频监控

奉化西坞街道白杜地处鄞奉交界,道路四通八达,交通是便利了,但在没有足够视频监控覆盖的条件下,潜在的安全隐患也不少。对此,西坞派出所副所长应盛东深有感触,“一旦有案件发生,我们很难追查犯罪嫌疑人的行踪。”

不仅如此,西坞街道下辖23个行政村,基本都没有安装视频监控。有些村子盖了不少别墅,平时几乎没人,小偷就瞅准时机,频频伸手。

视频监控的重要性不言而喻,可要弥补盲区,却不是件容易的事,最现实的问题就是资金。一个村子,要完成视频监控的布点、铺设线路、机器安装等,需要20万~30万元,这对很多村子,尤其是散落在山区,年收入甚至都没有10万元的村子来说,无疑是笔巨款。

为此,奉化市公安局自今年以来,积极动员社会各界参与社会视频监控增点布面建设。

在西坞,为了尽可能替那些经济条件不好的村子省钱,派出所还出面和电信、广电、供电等部门协商,借用已有的网络布点视频监控,

同时又为村里向街道争取了40%的经济补助。

在溪口,公安机关为镇政府做好参谋,争取到390万元的资金支持。

在莼湖、江口等地,公安机关则积极协调滨海新区、宁南物贸开发区等部门,争取资金,完成区域的社会视频监控布建。

## 合理规划视频监控布点

溪口崎上村,旁边就是一个工业区,里面有100多家企业,外来务工人员众多。人员流动性大,防范意识薄弱,盗窃等治安案件时有发生。村中小巷纵横,只有村口安装有高清视频监控摄像头,而且覆盖范围主要还是针对道路,无法满足现实需求。

溪口公安分局办公室主任李东雷说,视频监控增点扩面工作也得到了村里的大力支持。具体布点,由公安部门专门的视频监控工作人员和村干部等协商决定,使得这些视频监控能够形成一个尽可能完善的监控网络体系。

“一般在村子的出入口等人流量较大的场所,我们都会安装高清摄像头。”李东雷说,截止到目前,溪口已经新增94个视频监控,其中有近一半是高清摄像头。

对于那些经济条件落后或者受地理环境限制的村子,公安部门在争取视频监控全方位覆盖的同时,也尽量为他们减少困难。

应盛东就遇到过这种情况:一个村子,本身规模比较小,而且财力有限,哪怕只是在村子的进出口和村中心布点三个视频监控都有点为难。在经过实地调查之后,就决定撤销原先的布点计划,而是通过调整路面原有视频监控的角度,把村口区域覆盖在内。

在视频监控布点过程中,奉化市公安局各派出所还深入排查辖区社会视频资源分布情况,合理规划整合布点方案,积极动员已安装视频监控的企事业单位增设探头或者调

整视频监控角度,使监控覆盖范围向道路延伸,拓展监控覆盖面。

那些有条件、成规模的社会视频监控资源,更是通过技术手段,被纳入公安视频监控资源。据统计,目前已全面整合社会视频监控资源1331个。

## 视频作战能力得到提升

今年以来,奉化市公安局共争取社会资金1500余万元,采集标注社会视频监控点位1450个,其中新建成社会视频监控点位553个。

增点扩面背后,公安机关视频作战能力得到提升。

今年5月,奉化溪口镇政府发生盗窃案,有人溜进政府办公大楼,摸走工作人员挂在椅背上衣服口袋里的4000元现金。

尽管镇政府也安装有内部监控系统,但属于标清摄像头,清晰度不高,无法完整还原犯罪嫌疑人的人体貌特征。

这下轮到新安装在镇政府门口主要道路上的高清摄像头发挥作用了。通过排查,民警很快确定犯罪嫌疑人就住在镇政府附近的小区里,案件顺利告破。

不仅是在视频监控相对完善的镇上。今年过年前,溪口一个花木种植户的花木苗被偷。同样是利用新安装上去的高清摄像头,办案民警发现了一个开着皮卡车进出村口的犯罪嫌疑人身影。而通过请失主辨认,确定犯罪嫌疑人就是同村的村民。

在社会视频监控增点扩面工作不断推进的过程中,今年1月至5月,奉化市公安局共采集涉案视频监控457个,涉案视频监控采集率达16.9%,通过视频监控配合侦查,共抓获各类犯罪嫌疑人75名。

记者 石承承 实习生 毛超峰 通讯员 李灿

## ■警讯速递

□出入境管理局:赴台团队游签证不再需要旅行社发票

自本月10日起,宁波居民申请赴台湾团队旅游签证取消查验赴台湾旅游组团社发票。批准赴台湾团队旅游的,签发3个月有效一次前往台湾签证。咨询电话:87758210或87758211。

□巡特警支队:开展公安特警跨区域拉动演练

7月初,宁波特警在省公安厅的统一指挥下,出动92名警力与杭州、绍兴等市公安特警,在浙江省驻绍兴消防训练基地共同开展了为期三天的公安特警跨区域拉动演练,圆满完成从宁波特警支队营地到预定地点的快速集结,演练突发事件现场的封控、反劫、抓捕、排爆、急救救治等实战训练内容,进一步提高了宁波特警全天候快速机动能力。

□江东公安分局:圆满完成“家博会”安保工作

7月4日至7日,第12届中国国家博览会夏季展(家博会家具展)在宁波国际会展中心举行。其间,江东公安分局共安排警力30余人次参与展会现场安保执勤,对各展馆开展巡逻和检查工作,确保了“家博会”顺利举办。

□慈溪市公安局:开展打击整治偷盗农副产品专项行动

今年以来,慈溪警方积极回应群众呼声、保障民生,全力开展打击整治偷盗农副产品专项行动。截至6月30日,共破获农副产品偷盗案件71起,打击处理偷盗农副产品违法犯罪嫌疑人130人,教育劝导1100余人次。

茹彬彬 王海燕 叶剑峰 孙继伟